



截至3月17日中国境外病例数达97996例 北京市疾控中心提示——

境外留学生如非十分必须应暂停回国

本报讯(记者 刘婧 解丽)北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第五十四场新闻发布会昨日召开,市疾控中心副主任庞星火在会上介绍说,截至3月17日,新冠肺炎疫情已波及159个国家和地区,中国境外病例数达97996例,当日新增11487例,88个国家已形成本地传播。她提醒境外留学生,“如非十分必须,应暂停回国或赴有疫情国家、地区的出行安排,减少长途旅途导致的感染风险”。

据庞星火介绍,根据世界卫生组织数据,六大洲近7天确诊病例比上周增长情况是:亚洲为24%、欧洲为329%、北美洲为787%、南美洲为490%、非洲为360%、大洋洲为317%。近14天各大洲确诊病例占境外病例的比例是:亚洲(不含中国)占27%、欧洲占69%、北美洲占2.8%、南美洲占0.6%、非洲占0.2%、大洋洲占0.4%。

截至3月17日,按境外确诊病例数排列,前10位的国家分别为:意大利27980例、伊朗14991例、西班牙9191例、韩国8320例、法国6573例、德国6012例、美国3503例、瑞士2200例、英国1547例、荷兰1413例。

同时,截至3月17日,全球已有35个国家宣布进入紧急状态,分别是:意大利、西班牙、捷克、法国、匈牙利、葡萄牙、斯洛伐克、瑞士、奥地利、罗马尼亚、保加利亚、拉脱维亚、爱沙尼亚、塞尔维亚、塞浦路斯、波兰、波黑、哈萨克斯坦、亚美尼亚、巴勒斯坦、黎巴嫩、韩国、菲律宾、萨尔瓦多、美国、哥斯达黎加、阿根廷、秘鲁、巴拿马、哥伦比亚、委内瑞拉、危地马拉、苏丹、南非、利比亚。

庞星火提到,3月17日,本市报告3例境外输入确诊病例,其中有两例是英国留学生。她提醒境外留

学生,如非十分必须,应暂停回国或赴有疫情国家、地区的出行安排,减少长途旅途导致的感染风险。确有回国需求时,应评估自身健康状况,患有急性疾病或慢性基础疾病一定避免出行。若旅行,应尽量选择直飞航线,减少中转风险,要准备好口罩、免洗手消毒剂等个人防护用品。旅途中注意全程佩戴一次性医用口罩,保持手卫生。从输入北京的境外病例所乘坐的航班看,经EY888、SU204、EK306、CA846航班入境的旅客中发生病例的风险较高。

同时,庞星火还提醒留学生,要持续关注当地的疫情变化,遵守当地法律法规,配合当地政府开展疫情防控措施,做好个人防护;若出现发热、干咳等症状,不要带病工作、学习,应及时就近在当地医疗机构就诊,并告知医务人员相关接触史;回国后,应主动、如实进行健康申报,配合海关健康检疫。

发布

境外输入病例 17日新增3例

在昨天召开的新闻发布会上,北京市疾控中心副主任庞星火介绍了17日北京市报告3例境外输入确诊病例详情:

1.黄某某,女,22岁,户籍四川省成都市,在英国伦敦留学。3月6日出现头痛、咽痛等症状,10日去诊所就诊,遵医嘱购买喉喷喷雾剂,14日出现干咳。15日乘俄航SU262从伦敦飞往莫斯科,乘俄航SU204从莫斯科飞回北京,机上填报健康申明卡,有咽痛等症状。16日10时抵京后转到定点医院筛查,17日诊断为确诊病例。

2.杜某某,男,41岁,户籍北京市西城区。3月1日至14日自北京到西班牙马德里、巴西圣保罗。在马德里停留期间曾外出到超市购物,未戴口罩。14日凌晨抵京,因被确定为高危人员,进行集中隔离医学观察。16日出现发热等症状,体温39.2℃,转到定点医院筛查,17日诊断为确诊病例。

3.谢某,女,27岁,户籍四川省南充市,在英国曼彻斯特留学。3月2日有发热等症状,自测体温36.2℃,未就诊,5日出现鼻塞等症状。15日乘新加坡航空SQ051由英国飞往新加坡,16日乘新航SQ802飞北京。16日15时许抵京,在海关报告咽痛,转到定点医院筛查,17日诊断为确诊病例。

以上病例为轻型或普通型,均在定点医院进行救治。目前追踪到密切接触者37人,均已按要求进行集中隔离医学观察。

重点

首都机场公安:健康申明卡内容不属实将承担法律责任

近日媒体报道了北京市公安机关对一例登机前服用退烧药、隐瞒病情登记入境的旅客,以涉嫌妨害传染病防治罪,进行立案侦查的案例。在昨日的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,首都机场公安局副局长郑南对近期准备入境的旅客做了三点提示:一是如实填报健康申明卡所列的内容,

不得隐瞒境外病史、就诊经历和疫情严重国家或地区履职的历史。二是认真填写承诺书。目前,国内的国航等航空公司已要求旅客必须填写承诺书,承诺健康申明卡内容属实,否则将承担法律责任。三是在登机前诚实接受机组人员的测温工作,如有发烧、干咳等症状,尽量在当地采取隔离措施并就医治疗。奉劝不

要临时口服退烧药,隐瞒病情登记,造成航空器感染和疫情输入的风险。

同时,郑南强调,对不如实填报健康申明卡、拒绝执行相关卫生检疫措施等隐瞒疫情涉嫌违法犯罪的行为,公安机关将与海关、疾控等部门密切配合,依法依规开展打击工作,切实防范境外疫情的输入。

专家:新冠肺炎治愈之后一般不会有后遗症

在昨日的发布会上,北京佑安医院感染性疾病中心主任梁春针对“新冠肺炎患者治愈后是否会有后遗症的问题”提出,经过临床治疗后,轻型、普通型患者一般不会有后遗症。他说,根据既往SARS以及流感重症患者的治疗经验来看,部分重症新冠肺炎患

者,在经过治疗之后可能在短期内会有些轻微的肺纤维化,但是肺有很强的修复功能,一般在短期内肺纤维化就会吸收好转,不会留下后遗症。

同时,对于少数极重型的患者,因为疾病时间比较长,形成的肺纤维化比较重,短期内肺纤维化不会

改变。从目前观察的情况来看,佑安医院治疗的两个病情比较重的老年患者,也就是双肺都是“白肺”的患者,两个月复查发现肺纤维化基本吸收,两人自我感觉也没有什么症状。更远期是否有后遗症,还要进行进一步的随访观察。 本组文/本报记者 解丽 刘婧

减免企业房租 缓解企业信贷压力 发放上岗人员补贴

石景山防疫期间惠企资金将达10亿元

疫情期间,为了帮助企业复工复产,解决企业经营中遇到的实际困难,石景山区日前出台了石“惠”十五条措施。昨日,石景山区召开新闻发布会介绍了相关政策的落地情况。据了解,截至3月15日,共有856家企业进行了线上政策申请,第一期,石景山区通过各种方式支持企业的资金达到3.86亿元,正在逐步落实到位。未来,在此基础上,石景山区总的支持资金将达10亿元,协助企业渡过难关。

2月累计减免补贴房租近7500万元

为减轻企业房租成本,石“惠”十五条中规定,区属国有企业和集体经济企业在疫情防控期间采取减免租金措施,对符合区域产业发展定位的区内中小微企业,经认定后,免收一个月房租,后续按50%给予租金优惠。对租用其他经营用房,符合区域产业发展定位的区内中小微企业,鼓励业主为其减免房租。对为区内中小微企业减免房租的业主,经认定后,在疫情

防控期间按减免金额的30%给予支持。鼓励业主改变租金收取方式,按月收取房租。

据周西松介绍,2月份,全区累计减免补贴房租7493.3万元。其中,国资系统为778户中小微企业承租户减免2月份金额3451.5万元。区集体经济系统13家集体经济组织已暂停收取租金,2月份减免租金2541.8万元以上。同时,560家企业提出了社会楼宇的房租减免补贴申请,符合房租补贴条件的33家楼宇或房屋,2月份预计补贴1500万元。

开辟“绿色通道”缓解企业信贷压力

在石“惠”十五条中,石景山区针对参与疫情防控、受到疫情影响的企业,给予“三项”金融支持举措——建立信贷“绿色通道”,专人对接、首贷、续贷24小时需求响应;给予企业100%贴息,最高100万元;全额免除企业担保费,做企业的“坚强后盾”。截至目前,已为130家企业提供了“一对一”金融服务,其中:有融资需求的

企业104家,需求金额19.75亿元;已有41家企业完成了融资相关手续,涉及金额10.27亿元。

据周西松介绍,石“惠”十五条金融服务绿色通道建立以来,信贷需求落地率达到52%,贷款到账率68%,有效提升了融资效率。同时,石景山区紧盯企业融资的痛点和难点,建立“贷款直通车”,为参与疫情防控企业直接“输血”,例如为推动石景山区第一条口罩生产线实现投产,仅用3天的时间为企业发放授信500万元,首笔贷款及时发放到位,为战“疫”及时提供资金支持。

88家企业员工享每人每天100元补贴

“物美在石景山区有38家店铺,疫情以来没有一家关门,上千名员工在岗,自2月1日起累计享受了岗位补贴约224万元。”物美集团副总裁许丽娜告诉北青报记者。据了解,石“惠”十五条还推出行业性援企稳岗政策,通过发放上岗人员岗位补贴,帮扶企业减

轻人力成本压力。

在疫情防控期间,为保障石景山区城市基本运行持续经营,在稳岗保就业方面发挥积极作用的重点商超、连锁便利店、社区菜店(含菜市场)和为社会提供餐饮服务的经营单位,经认定后,可申请上岗人员岗位补贴,按照每人每天100元的补贴标准,从2月1日起发放。

据周西松介绍,目前该政策首批共受理企业申报99份,其中88家企业审核通过,包括商业零售企业20家,餐饮企业36家,菜店及菜市场7家,其他企业25家,审定补贴金额968.685万元。在具体办理过程中,全程简化申报流程,推行“不见面”服务、“不过夜”审核,加快资金兑现速度。

此外,石景山区人力社保部门对已经缴纳1月份社保的598家用人单位6818万元的社保费已全部退还,2月社保费将停止扣缴。同时将属于旅游、住宿、餐饮等行业且经市级相关部门确认的企业延长缴费至7月底。 文/本报记者 刘婧

机器人播报体温数值、帮员工送餐

抗疫“黑科技”集中亮相中关村

本报讯(记者 王斌)机器人自动测量体温、送餐,用手机或语音操控电梯上下行……位于北四环的中关村前沿技术创新中心里,一大批“黑科技”陆续落地应用,集中展示科技抗“疫”的最新成果。北京青年报记者了解到,自疫情发生以来,已有200多家中关村企业直接参与疫情抗击与防控工作。

3月16日,北青报记者来到中关村前沿技术创新中心。刚步入大厅,就听到了一声播报:“您现在的体温是36.5℃,没有发热症状。”声音来自一台机器人,只见显示屏上有三个区域:红外热成像、实时图像采集、全国疫情数据。记者的脸部范围就在“热成像区域”显示出来,并标出对应的温度值。原来,这是声智科技推出的测温系统,利用红外双光半球相机测量体温,机器人自动播报数值并展示热成像画面。

体温正常的员工及访客可以通过闸机进入到电梯间。经过声智科技改造,办公楼里有一部电梯变身“AI语音电梯”,乘客全程无需触碰电梯按键,说句话就能控制电梯上下行。“小易小易,去3楼。”语音刚落,对应楼层的按键很快被点亮,电梯自动升至目的楼层。

另有五部电梯由云迹科技改造,可实现手机操控。在电梯门外的墙面上,贴了一张二维码,乘客扫码即可进入小程序,输入想要去的楼层,即可用手机呼叫电梯。这些新举措实现了乘坐电梯全程“零接触”,从根本上杜绝接触带来的交叉感染。

这些智能电梯不仅能方便员工上下楼,还为无接触送餐创造了条件。随着复工复产持续推进,中午就餐成为企业员工关心的问题。在中关村前沿技术创新中心里,有多台“跑腿”机器人可以帮员工“带饭”。机器人可以在办公楼里自由穿梭,上下楼全靠



智能电梯。

云迹科技相关负责人介绍,员工扫描“线上订餐”海报上的二维码,就可在线订餐。与普通外卖不同的是,该订单需要准确填写员工所在楼层号。订单信息首先传至地下一层员工餐厅后厨。待厨师将菜品制成后,开始呼叫送餐机器人,并将食品放在货架上。“跑腿机器人与智能电梯是连接起来的,它可以控制电梯升降,保证食品顺利送达指定楼层,并呼叫餐主出来取餐。”据介绍,在办公楼一层还摆放着两台自动售卖机,在非用餐时间,员工可在线选购零食、饮料等,由跑腿机器人送达。

据中关村管委会相关负责人介绍,中关村前沿技术创新中心目前已入驻15家前沿科技企业,这些企业具备技术水平高、人才团队级别高、资本市场认可度高、关注度高等特点,平均每家企业估值都在上亿元。如今,随着一批“黑科技”的集中亮相,中关村前沿技术创新中心已被打造成中关村抗“疫”新地标。 摄影/本报记者 袁艺

大兴区住建委驻黄村火车站排查组组长王少权

临退休老党员做好进京“守门人”

战疫先锋 众志成城

在岗位上坚守了40年的他还有一个月退休,疫情来临后瞒着80多岁的母亲走上了“新岗位”,担起了火车站旅客排查的任务,他就是大兴区住建委驻黄村火车站排查组组长王少权。40多天来,王少权所在的排查组对4000多名从黄村火车站进京的旅客完成了登记排查。

3月份的一个中午,从黄山开往北京西站的列车缓缓开进大兴黄村火车站。“每个人看好脚下,我们有1米线,请大家务必间隔距离啊……”黄村火车站疫情防控排查组组长王少权戴着口罩,挥舞着双手高声维护秩序。每位下车旅客都要测量体温,然后到工作人员桌前登记自己的联系方式、在京住址等一系列详细信息。由于终点站北京西站客流量大,不少人疫情期间选择在大兴黄村提前一站下车。每天到这里的乘客都有200多人,一下子让这个“小站”增加了不小的检查压力。但40多天来,他与同事们对4000多名从黄村火车站进京的旅客完成了登记排查,对整个工作也越来越轻车熟路。

但让王少权记忆犹新的,还是上岗的第一天。1月31日早上8点30分,王少权就与同事们早早列阵摆“摊”儿,果不其然,K1614列车提前8分钟就进站了。刚刚欣喜自己早到岗位,然而各种棘手的情况接踵而至。“旅客进出站的情况与头天勘察现场时火车站打的信息出入极大。一则人数有上百号,二则没有一个是列车上填好表的。”眼看着填写信息的乘客越聚越多,王少权很心急,乘客在车站多滞留一秒,就增加了交叉感染的几率。他灵机一动,一方面协调维护现场秩序防止拥挤,另一方面指导大家将通道变更为双通道,现场填写姓名、电话和在京居住详细地

址,登记人员用手机把出站乘客的身份证和车票都拍下来,再利用几次列车到站的间隙,将身份证号码、车次座位号、登车站及到达站等信息补充完整,这样既保证信息登记详实不遗漏,又确保旅客快速通过不滞留。为了保证通风,工作组在出站口的露天过道搭建了8个长条桌作为临时登记席位。收集完返京人员详细信息后,工作组还要在大兴区交通委、城管局将数据录入,形成图表。目前他们已经完成了4000多位返京人员的数据统计。在大兴区交通局的办公室里,专门记录密切接触者档案袋已经摞了半人高。“外区县我们公安分局报到北京市公安局,由他们来通知所在区县的公安分局,本区的我们迅速与所在街道对接,监督他们进行14天以上的隔离。”王少权说,

由于接触大量进京人员,他在家也进行自我隔离,从工作至今,都没有见到家人。“在火车站排查的事,我一直没敢告诉80多岁的老母亲,不能让她老人家跟着担心。”2月15日雪后路滑,王少权的老母亲在院子里摔了一跤,肋骨和右胳膊软组织受伤,得知消息后他心里满是酸楚和愧疚,给老母亲打了电话问候,并嘱咐弟弟照顾好老人。

眼下正是疫情最吃劲儿的时候,王少权在工作小组中成立了临时党支部,鼓励大家绝不松劲儿。还有一个月就将退休的老党员决心站好最后一班岗:把好好这个进京关口!疫情全面胜利了再下这个岗。 文/本报记者 蒲长廷

下载北京头条App
让现在告诉未来

主编/朱松松 编辑/李晚萌 美编/黎石 葛燕平 袁校/李萌